

# 破除思维定势 激发强劲动力

## ——省级机关党组织扎实推进解放思想大讨论

龚伟轩



解放思想是全面深化改革的前提，思想解放向前一步，改革开放才能更进一步。习近平总书记多次强调，冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱，解放思想是首要的。2018年，省级机关各级党组织按照省委部署，广泛开展解放思想大讨论活动，有力促进了广大党员干部思想大解放、认识大提高、思路大拓展，有效破除了一些与新时代要求、高质量发展不相适应的思想观念和思维定势，取得了一批理论成果、实践成果和制度成果，为江苏高质量发展走在前列注入了强劲动力。

加强组织引导。各部门单位党组（党委）高度重视，坚持把解放思想大讨论活动与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神、庆祝改革开放40周年、推动重点任务落实和改进机关作风结合起来，主要负责同志带头研究部署，制定活动方案，成立工作班子，层层抓好落实。省级机关工委第一时间印发省级机关党组织开展解放思想大讨论活动实施方案，在“江苏机关党建”网开设专栏加强宣传，先后会同相关部门开展习近平新时代中国特色社会主义思想知识竞赛，举办四场专题报告会，编印《新时代机关党员干部学习手册》口袋本并发放给8万多名党员。开展“我为高质量发展献一策”征集活动，累计收到各部门单位筛选推荐建议277篇，并结合走访调研对122个部门单位进行督促指导，推动省级机关解放思想大讨论活动有力有序开展。

深化学习研讨。各部门单位党组（党委）紧紧围绕习近平总书记系列重要讲话特别是视察江苏重要讲话精神加强学习，着力破除影响全面深化改革的思想观念和体制机制障碍开展研讨，在冲破思想藩篱、打破固有模式、跳出部门利益束缚、着力抓好大事要事上取得了阶段性成效。党组（党委）主要负责同志带头抓学习、谈体会，做到把思想摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，先后有11名厅局长交流学习心得。省检察院党组书记、检察长刘华以电视电话会议形式，与全省三级检察院近万名检察干警进行学习交流，激发检察干警改革创新意识，开拓法律监督工作高质量发展新途径。省交通运输厅党组在学习研讨中认识到必须把观念转变到“以我为主”的发展理念上来，开创综合交通运输体系建设新局面。各单位机关党委通过提供学习材料、组织宣讲报告会、开展支部交流、举办知识竞赛等多种形式，推动学习研讨往深里走。机关基层党支部普遍采取讲党课、开展主题党日活动、召开专题组织生活会等形式，推动党员干部进一步破除陈旧观念和惯性思维，有效解决“上面思想解放、群众心花怒放、中间卡住不放”的问题。“七一”前后，省级机关4800多个党支部，召开了“进一步解放思想，激励新时代新担当新作为”专题组织生活会，引导广大党员干部进一步强化“四个意识”、解放思想、担当作为。

深入查摆问题。各部门单位坚持开门搞活动，采取发放征求意见表、微信征集、个别访谈和走访调研等方式，深入查找制约全面深化改革开放、影响高质量发展的思想障碍、观念束缚和工作实践中的难点痛点堵点问题，寻找解决问题的对策建议。省委宣传部面向全省宣传文化战线，共征集到9个方面60条具体意见建议。省委组织部深入市县基层走访调研，对照查摆思路优不优、担当足不足、落实好不好、能力强不强、精神振不振等列出问题清单。省工信厅围绕影响制造业高质量发展的“卡脖子”问题，组织厅党员干部600多人次深入企业调研，进一步明确江苏制造转型升级的发展路径和方向。省司法厅深入查找在服务方式和能力上的不足，大力推进公共法律服务体系提档升级。省税务局以派驻各地的机构改革联络（督导）工作组为基础成立15个调研组，开展解放思想大调研，确保国税地税征管体制改革高质量落实。各部门单位在认真梳理分析意见建议的基础上，逐一列出影响高质量发展的问题清单，并按要求筛选出对省委常委会进一步解放思想的意见建议，为省委常委会查找问题、推进科学决策提供了参考。

聚焦整改落实。各部门单位坚持边查边改、立行立改，推动解决了一批基层群众反映强烈的突出问题，根除了一批过去一直想解决而未能解决的棘手问题，特别是有效化解了一批制约高质量发展的痛点和堵点。省教育厅在全省部署开展违规办学专项治理，集中整治群众反映强烈的乱补课等突出问题。省人力资源和社会保障厅建立健全用工信息监测和失业预警制度，加大对重点行业企业的支持帮扶力度。省信访局在全省系统开展信访突出问题大化解大突破专项行动，成功化解了一大批涉及群众切身利益的突出信访矛盾。各部门单位结合开展形式主义和官僚主义集中整治，推动问题化解，有效杜绝了活动一阵风、走过场、搞表面文章等不良倾向，进一步加强和改进机关作风，提高了工作效能。

推动成果转化。各部门单位对照习近平总书记指示要求和中央、省委关注、群众关心的重点方面，进一步在放开放活、放手放权上解放思想，形成了一批推动高质量发展的实践成果和制度成果。在推动经济发展上，省发改委研究制定《深入推动江苏省长江经济带高质量发展走在前列实施意见》等多个重要文件，增强发展的前瞻性和协调性。省科技厅提请省委省政府出台深化科技体制机制改革推动高质量发展若干政策，有力推动高水平创新型省份建设。省市场监管局出台《支持民营企业发展若干意见》，推出五类18项服务保障措施，支持推动我省民营企业发展。在推动改革开放上，省委办公厅、省政府办公厅印发《进一步推进“互联网+政务服务”深化“不见面审批（服务）”改革工作方案》，促进政务服务提速增效。省委编办对照世界银行营商环境评价体系，进一步完善我省营商环境评价体系，在更大范围内为企业提供更效率、更加便利的服务。省贸促会围绕应对中美贸易摩擦，提出助力企业多元化开拓国际市场三年行动计划，助推我省企业开拓国际市场。在推动城乡建设上，省农业农村厅对照国际国内先进水平，制订我省推动现代农业高质量发展走在前列工作方案，加快推进现代农业提档升级。在推动文化建设上，省文化和旅游厅制定助力文化高质量发展走在前列“683”计划，精准推进公共文化设施建设和高品质公共文化产品和服务供给。省水利厅在全国率先全面建立河长制湖长制、出台《生态河湖行动计划》，推动了重点河湖水质有效改善。在推动人民生活改善上，省卫健委对标全国最低价严控药品耗材采购价，新一轮药品、高值医用耗材集中采购价分别平均下降18.04%、11.2%。在服务保障高质量发展上，省纪委监委制定进一步规范问责工作意见等文件，着力推进监督执纪问责规范化。